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فلسفه دوازدهم / درس ۳نمونه سؤال تستی

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟11
«اصل ضرورت بخشی علت به معلول، یعنی .......»

هر معلول از علتی مخصوص به خود صادر می شود و هر علتی معلول خاص خود را دارد.1

با  آمدن علت تامّه، معلول از حالت امکان ذاتی خارج شده، وجودش واجب می شود.2

معلول مانند یک ترازو است که دو کفھٴ  آن در حالت تعادل قرار دارند.3

بعد از وجود معلول، علت به  آن وجوب و ضرورت می بخشد.4

کدام گزینه نمی تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟12
«از نظر هیوم اصل علیت .......»

صرفاً توالی و تعاقب پدیده ها است.2حاصل عادت ذهنی است.1

توجیهی تجربه گرایانه ندارد.4یک باور راسخ در وجود ما است.3

کدام مورد، عبارت را هماهنگ با نظر تجزیه گرایان و به درستی کامل می کند؟13
«انسان بارها مواردي مانند سوختن چوب پس از  آتش گرفتن یا روشنی زمین پس از طلوع خورشید را مشاهده کرد و ...»

تصور کرده است که میان این گونه پدیده هاي متوالی، رابطه اي تخلف ناپذیر وجود دارد.1

متوجه شده است که میان برخی پدیده ها، نوعی رابطھٴ ضروري برقرار است که  آن را علیت می نامیم.2

نتیجه گرفته است که کشف پدیده  هاي متوالی، فقط از طریق تجربه و  آزمایش امکان پذیر است.3

کشف کرده که اصل علیت، مصادیقی دارد مانند سوختن چوب در  آتش یا روشنی زمین در اثر طلوع خورشید4

کدام گزینه در خصوص اصل سنخیت علت و معلول نادرست است؟14

طبق این قاعده، از علت واحد جز معلول واحد صادر نمی شود.1

هر عملی در زندگی روزمرهٴ ما، به نوعی متضمن پذیرش این اصل است.2

همھٴ فیلسوفان معتقدند که این اصل نیز همچون اصل علیت، عقلانی است.3

شناسایی مصادیق این اصل صرفاً با عقل حاصل نمی شود.4

کدام گزینه ترتیب درستی را از فرایند تکوین ذهن و ادراك اصل علیت از نظر فیلسوفان مسلمان بیان می کند؟15

درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  درك اصل علیت  شکل گیري ذهن1

شکل گیري ذهن  درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  درك اصل علیت2

درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  شکل گیري ذهن  درك اصل علیت3

شکل گیري ذهن  درك اصل علیت  درك اصل امتناع اجتماع نقیضین4
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کدام گزینه دربارهٴ نظریات پیرامون ادراك قانون علیت صحیح است؟16

از نظر دکارت انسان به طور فطري مصادیق علیت را تصدیق می کند.1

از نظر تجربه گرایان انسان با حس به رابطھٴ ضروري علت و معلول حکم می کند.2

از نظر دیوید هیوم رابطھٴ علیت همان تکرار و تعاقب حوادث تکرارشونده می باشد.3

از نظر فیلسوفان مسلمان قاعدهٴ علیت بدیهی نیست، اما انکار  آن نقض بدیهیات را در پی دارد.4

چند مورد از موارد زیر در خصوص رابطھٴ علیت نادرست است؟17
- رابطھٴ میان علت و معلول رابطه اي قائم به طرفین است.

- احتمالاً نخستین مسئله اي که فکر بشر را به خود متوجه ساخته، چرایی این رابطه است.
- در این رابطه یک طرف همواره نیازمند است و طرف دیگر هیچ نیازي به غیر ندارد.

- باید توجه داشت که رابطھٴ بین علت و معلول از سنخ روابط ماهوي نیست.
- کاربرد واژهٴ علیت در زندگی روزمره، بازتابی از کلمھٴ «چرا» در زبان است.

پنج4چهار3سه2دو1

به جز ....... .18 نقد هیوم بر ادله ي اثبات وجود خدا ناظر به همه ي این موارد است

تمامی براهین فیلسوفان گذشته در باب اثبات وجود خدا قابل نقد است.1

برهان نظم از اثبات  آفریننده و تدبیرکننده ي جهان ناتوان است.2

اهمیت برهان نظم به دلیل محوریت تجربه است.3

برهان نظم از اثبات عدم نیازمندي ناظم جهان به علت عاجز است.4

کدام گزینه بیان گر سنخیت علت و معلول نیست؟19

براي کسب رتبه ي دلخواهم، در  آزمون  آزمایشی ثبت نام می کنم و به طور منظم مطالعه می کنم و تست می زنم.1

مکن بد که بد بینی از یار نیک / نروید ز تخم بدي بار نیک2

کلید را داخل قفل درمی اندازم. در باز نمی شود. کلید سالم است. قفل در سالم است. در را از پشت چفت نکرده اند. هیچ مشکلی3
نیست. پس چرا در باز نمی شود؟ خیلی عجیب است!

رو سعادت جوي از حسن عمل / تا به زشتی می نیابی اشتهار4

«اگر  آب را بنوشیم و عطشمان برطرف نشود در خالص بودن و پاك بودن  آن شک می کنیم.» کدام گزاره درباره ي این عبارت صحیح20
نیست؟

گواهی بر وجود حتمیت در جهان است.2قطعاً اصل علیت را نیز قبول داریم.1

پشتوانه اي براي قانون مندي جهان است.4امکان ندارد  آب را بنوشیم و تشنگی رفع نشود.3
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کدام گزینه با توجه به اصل سنخیت میان علت و معلول نادرست است؟21

با فقدان این اصل، ممکن است هر چیز معلول هر چیز قرار گیرد و هر چیزي هم می تواند علت براي هر چیزي باشد.1

عبارت «از کوزه همان برون تراود که در اوست» اشاره به وجود سنخیت و مناسبت خاص میان علت و معلول دارد.2

طبق این اصل چنانچه دو شیء هر کدام ویژگی هاي خاص خود را داشته باشند،  آثارشان نیز با هم متفاوت است.3

این اصل اشاره به عینیت و وحدت کامل میان علت و معلول دارد، یعنی علت از همھٴ جهات مانند معلول است.4

زمانی که با تزریق واکسن کرونا در برابر بیماري مصونیت نسبی پیدا می کنیم، بنابر نظر فیلسوفان مسلمان کدام گزینه درست است؟22

از طریق قواعد عقلی، علت بودن واکسن در ایمنی علیه عامل بیماري زا را به دست می آوریم.1

کشف علت بودن واکسن و معلولیت  آماده شدن سیستم ایمنی بدن علیه ویروس، از طریق تجربه است.2

براي اینکه این واکسن ها کشف شود، نیازي به ادراك اصل امتناع اجتماع نقیضین نیست.3

از طریق تجربه به علت بودن واکسن و معلولیت ایمنی بدن علیه ویروس می رسیم و به علیت باور می یابیم.4

کدام گزینه به اصل متفاوتی اشاره می کند؟23

علت ها، معلول هاي خود را از حالت امکانی خارج می کنند و وجود را براي  آن ها ضروري می نمایند.1

همه ي انسان ها از شی ء الف که ویژگی خاصی دارد، باید  آثار متناسب با خودش را انتظار داشته باشند.2

این که چه چیزي، علت چه چیزي است را انسان ها باید از طریق تجربه و مشاهده به دست بیاورند.3

چون سیل باعث تخریب خانه ها می شود، با ایجاد سد، مانع سیل می شویم تا اثر سیل اتفاق نیفتد.4

کدام فیلسوف اسلامی در گسترش اندیشه هاي ارسطو درباره ي قانون علیّت و ابعاد مختلف،  آن تأملات عمیقی کرد و کدام عبارت24
بیانگر دیدگاه اوست؟

فارابی - قانون علیّت یک قاعدهي عقلی و خود حاکم بر روش تجربه است.1

ابن سینا - قانون علیّت یک قاعده ي عقلی و خود حاکم بر روش تجربه است.2

فارابی - قانون علیّت از طریق حس و مشاهده ي توالی برخی امور قابل درك است.3

ابن سینا - قانون علیّت از طریق حس و مشاهده ي توالی برخی امور قابل درك است.4

در کدام عبارت،  مفهومِ «ضرورت عِلّی و معلولی» وجود دارد؟25

اگر این گیاه،  آب و خاك و نور کافی و تمام شرایط مناسب را داشته باشد، باید رشد کند.1

براي برنده شدن در مسابقه، باید کد را به این شماره پیامک کنید.2

اگر می خواهی نماز بخوانی، باید رو به قبله بایستی.3

باید خوب غذا بخوري تا زودتر رشد کنی.4
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کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟11
«اصل ضرورت بخشی علت به معلول، یعنی .......»

هر معلول از علتی مخصوص به خود صادر می شود و هر علتی معلول خاص خود را دارد.1

با  آمدن علت تامّه، معلول از حالت امکان ذاتی خارج شده، وجودش واجب می شود.2

معلول مانند یک ترازو است که دو کفھٴ  آن در حالت تعادل قرار دارند.3

بعد از وجود معلول، علت به  آن وجوب و ضرورت می بخشد.4

کدام گزینه نمی تواند عبارت زیر را به درستی تکمیل کند؟12
«از نظر هیوم اصل علیت .......»

صرفاً توالی و تعاقب پدیده ها است.2حاصل عادت ذهنی است.1

توجیهی تجربه گرایانه ندارد.4یک باور راسخ در وجود ما است.3

کدام مورد، عبارت را هماهنگ با نظر تجزیه گرایان و به درستی کامل می کند؟13
«انسان بارها مواردي مانند سوختن چوب پس از  آتش گرفتن یا روشنی زمین پس از طلوع خورشید را مشاهده کرد و ...»

تصور کرده است که میان این گونه پدیده هاي متوالی، رابطه اي تخلف ناپذیر وجود دارد.1

متوجه شده است که میان برخی پدیده ها، نوعی رابطھٴ ضروري برقرار است که  آن را علیت می نامیم.2

نتیجه گرفته است که کشف پدیده  هاي متوالی، فقط از طریق تجربه و  آزمایش امکان پذیر است.3

کشف کرده که اصل علیت، مصادیقی دارد مانند سوختن چوب در  آتش یا روشنی زمین در اثر طلوع خورشید4

کدام گزینه در خصوص اصل سنخیت علت و معلول نادرست است؟14

طبق این قاعده، از علت واحد جز معلول واحد صادر نمی شود.1

هر عملی در زندگی روزمرهٴ ما، به نوعی متضمن پذیرش این اصل است.2

همھٴ فیلسوفان معتقدند که این اصل نیز همچون اصل علیت، عقلانی است.3

شناسایی مصادیق این اصل صرفاً با عقل حاصل نمی شود.4

کدام گزینه ترتیب درستی را از فرایند تکوین ذهن و ادراك اصل علیت از نظر فیلسوفان مسلمان بیان می کند؟15

درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  درك اصل علیت  شکل گیري ذهن1

شکل گیري ذهن  درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  درك اصل علیت2

درك اصل امتناع اجتماع نقیضین  شکل گیري ذهن  درك اصل علیت3

شکل گیري ذهن  درك اصل علیت  درك اصل امتناع اجتماع نقیضین4
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کدام گزینه دربارهٴ نظریات پیرامون ادراك قانون علیت صحیح است؟16

از نظر دکارت انسان به طور فطري مصادیق علیت را تصدیق می کند.1

از نظر تجربه گرایان انسان با حس به رابطھٴ ضروري علت و معلول حکم می کند.2

از نظر دیوید هیوم رابطھٴ علیت همان تکرار و تعاقب حوادث تکرارشونده می باشد.3

از نظر فیلسوفان مسلمان قاعدهٴ علیت بدیهی نیست، اما انکار  آن نقض بدیهیات را در پی دارد.4

چند مورد از موارد زیر در خصوص رابطھٴ علیت نادرست است؟17
- رابطھٴ میان علت و معلول رابطه اي قائم به طرفین است.

- احتمالاً نخستین مسئله اي که فکر بشر را به خود متوجه ساخته، چرایی این رابطه است.
- در این رابطه یک طرف همواره نیازمند است و طرف دیگر هیچ نیازي به غیر ندارد.

- باید توجه داشت که رابطھٴ بین علت و معلول از سنخ روابط ماهوي نیست.
- کاربرد واژهٴ علیت در زندگی روزمره، بازتابی از کلمھٴ «چرا» در زبان است.

پنج4چهار3سه2دو1

به جز ....... .18 نقد هیوم بر ادله ي اثبات وجود خدا ناظر به همه ي این موارد است

تمامی براهین فیلسوفان گذشته در باب اثبات وجود خدا قابل نقد است.1

برهان نظم از اثبات  آفریننده و تدبیرکننده ي جهان ناتوان است.2

اهمیت برهان نظم به دلیل محوریت تجربه است.3

برهان نظم از اثبات عدم نیازمندي ناظم جهان به علت عاجز است.4

کدام گزینه بیان گر سنخیت علت و معلول نیست؟19

براي کسب رتبه ي دلخواهم، در  آزمون  آزمایشی ثبت نام می کنم و به طور منظم مطالعه می کنم و تست می زنم.1

مکن بد که بد بینی از یار نیک / نروید ز تخم بدي بار نیک2

کلید را داخل قفل درمی اندازم. در باز نمی شود. کلید سالم است. قفل در سالم است. در را از پشت چفت نکرده اند. هیچ مشکلی3
نیست. پس چرا در باز نمی شود؟ خیلی عجیب است!

رو سعادت جوي از حسن عمل / تا به زشتی می نیابی اشتهار4

«اگر  آب را بنوشیم و عطشمان برطرف نشود در خالص بودن و پاك بودن  آن شک می کنیم.» کدام گزاره درباره ي این عبارت صحیح20
نیست؟

گواهی بر وجود حتمیت در جهان است.2قطعاً اصل علیت را نیز قبول داریم.1

پشتوانه اي براي قانون مندي جهان است.4امکان ندارد  آب را بنوشیم و تشنگی رفع نشود.3

4

گزینه 4  پاسخ صحیح است. عبارات گزینه هاي دیگر معناي ضرورت علی و معلولی را بیان می کنند، اما محتواي این گزینه به صورت8
مستقیم معناي ضرورت و وجوب بخشی علت به معلول را نشان نمی دهد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. رابطھٴ علیت، رابطه اي وجودي است که وجود یک طرف ضرورتاً وابسته به وجود دیگري است و این گونه9
پس رابطھٴ علیت نیست که بعد از وجود دو طرف، این رابطه تحقق یابد، بلکه یک طرف در وجود خود به طرف دیگر نیازمند است

قائم به دو طرف رابطه نیست، یعنی بعد از وجود دو طرف، رابطھٴ علیت حاصل نمی شود، بلکه رابطھٴ وجودي است.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. هیوم ادعا می کند که دلایل دکارت و سایر فیلسوفان پذیرفتنی نیست. از نظر هیوم، دلایلی که صرفاً متکی10
زیرا عقل، اساساً ادراك مستقل از حس و تجربه ندارد. او می گوید مهم ترین برهان فیلسوفان الهی، بر عقل باشند، مردود هستند

برهان نظم است که از تجربه گرفته شده، اما این برهان نیز توانایی اثبات یک وجود ازلی و ابدي و نامتناهی را ندارد. این برهان فقط
می تواند اثبات کند که یک ناظم و خالقی این جهان را اداره می کند، اما ثابت نمی کند که این ناظم خالق، همان خداوند است که

نیازمند به علت نیست و وجودي ازلی و ابدي دارد.

گزینه 2  پاسخ صحیح است.  آنچه به معلول ضرورت وجود می دهد، علت است. معلول با قطع نظر از علت، امکان ذاتی دارد و با  آمدن11
علت (تامّه)، وجود معلول ضرورت می یابد و موجود می شود.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. از نظر هیوم توالی و تعاقب پدیده ها صرفاً «زمینه ساز» باور ما به علیت هستند، نه اینکه خود توالی و تعاقب12
پدیده ها علیت باشد. علیت از نظر هیوم اساساً اصلی نیست که بتوان  آن را به طول مستقل از راه تجربه توجیه کرد، بلکه عادت ذهنی ما

به رخ دادن پشت سر هم حوادث، این باور راسخ را در ما ایجاد کرده است که علیتی در کار است.
توجه: از نظر هیوم «باور» به اصل علیت قابل توجیه تجربی است و توجیهش همان اصل عادت ذهنی است، اما «خود» علیت توجیهی

تجربه گرایانه ندارد (رد گزینھٴ 4 ).

گزینه 2  پاسخ صحیح است. تجربه گرایان می گویند که مثلاً چون زمین همواره با  آمدن خورشید، روشن می شود و با ناپدید شدن  آن،13
تاریک می گردد، انسان متوجه رابطه اي ضروري میان این دو پدیده شده و دانسته که تا خورشید نیاید، زمین هم روشن نمی شود، یعنی

یک رابطھٴ ضروري میان طلوع خورشید و روشن شدن زمین است که علیت نام دارد.

گزینه 3  پاسخ صحیح است. فیلسوفان - به جز فیلسوفان تجربه گرا - می گویند که این اصل نیز مانند خود اصل «علیت» عقلی است.14
بنابراین فیلسوفان تجربه گرا به عقلی بودن این اصل اذعان ندارند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. فیلسوفان مسلمان می گویند: همین که ذهن انسان شکل گرفت، متوجه می شود که وجودِ یک چیز با عدم15
یعنی درمییابد که یک چیز، نمی تواند هم موجود باشد و هم موجود نباشد، یا هست و یا نیست و نیز درمی یابد که  آن جمع نمی شود

مثلاً نمیشود که مثلث، هم مثلث باشد و هم غیرمثلث. این قاعده را منطق دانان یک چیز نمیتواند هم خودش باشد، هم غیرخودش

و فیلسوفان، اصل امتناعِ اجتماعِ نقیضین نامیده اند. انسان، براساس این اصل، درمی یابد که پدیده ها خود به خود به وجود نمی آیند
زیرا اینکه چیزي خودش به خودش وجود بدهد، به معناي  آن است که چیزي که نیست، قبلاً باشد تا بتواند خودش را به وجود بیاورد و

این، همان اجتماع نقیضین است که محال بودن  آن بدیهی است. از نظر این فیلسوفان، پس از شکل گیري ذهن و درك اصل امتناعِ
اجتماعِ نقیضین است که وقتی کودك صدایی را می شنود یا حرکتی را مشاهده می کند، به دنبال منشأ صدا و عامل حرکت برمی آید

یعنی از این به بعد است که متوجه می شود حوادث، خود به خود رخ نمی دهند و داراي علل و عواملی هستند و  آن علل را می توان پیدا
کرد.
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کدام گزینه با توجه به اصل سنخیت میان علت و معلول نادرست است؟21

با فقدان این اصل، ممکن است هر چیز معلول هر چیز قرار گیرد و هر چیزي هم می تواند علت براي هر چیزي باشد.1

عبارت «از کوزه همان برون تراود که در اوست» اشاره به وجود سنخیت و مناسبت خاص میان علت و معلول دارد.2

طبق این اصل چنانچه دو شیء هر کدام ویژگی هاي خاص خود را داشته باشند،  آثارشان نیز با هم متفاوت است.3

این اصل اشاره به عینیت و وحدت کامل میان علت و معلول دارد، یعنی علت از همھٴ جهات مانند معلول است.4

زمانی که با تزریق واکسن کرونا در برابر بیماري مصونیت نسبی پیدا می کنیم، بنابر نظر فیلسوفان مسلمان کدام گزینه درست است؟22

از طریق قواعد عقلی، علت بودن واکسن در ایمنی علیه عامل بیماري زا را به دست می آوریم.1

کشف علت بودن واکسن و معلولیت  آماده شدن سیستم ایمنی بدن علیه ویروس، از طریق تجربه است.2

براي اینکه این واکسن ها کشف شود، نیازي به ادراك اصل امتناع اجتماع نقیضین نیست.3

از طریق تجربه به علت بودن واکسن و معلولیت ایمنی بدن علیه ویروس می رسیم و به علیت باور می یابیم.4

کدام گزینه به اصل متفاوتی اشاره می کند؟23

علت ها، معلول هاي خود را از حالت امکانی خارج می کنند و وجود را براي  آن ها ضروري می نمایند.1

همه ي انسان ها از شی ء الف که ویژگی خاصی دارد، باید  آثار متناسب با خودش را انتظار داشته باشند.2

این که چه چیزي، علت چه چیزي است را انسان ها باید از طریق تجربه و مشاهده به دست بیاورند.3

چون سیل باعث تخریب خانه ها می شود، با ایجاد سد، مانع سیل می شویم تا اثر سیل اتفاق نیفتد.4

کدام فیلسوف اسلامی در گسترش اندیشه هاي ارسطو درباره ي قانون علیّت و ابعاد مختلف،  آن تأملات عمیقی کرد و کدام عبارت24
بیانگر دیدگاه اوست؟

فارابی - قانون علیّت یک قاعدهي عقلی و خود حاکم بر روش تجربه است.1

ابن سینا - قانون علیّت یک قاعده ي عقلی و خود حاکم بر روش تجربه است.2

فارابی - قانون علیّت از طریق حس و مشاهده ي توالی برخی امور قابل درك است.3

ابن سینا - قانون علیّت از طریق حس و مشاهده ي توالی برخی امور قابل درك است.4

در کدام عبارت،  مفهومِ «ضرورت عِلّی و معلولی» وجود دارد؟25

اگر این گیاه،  آب و خاك و نور کافی و تمام شرایط مناسب را داشته باشد، باید رشد کند.1

براي برنده شدن در مسابقه، باید کد را به این شماره پیامک کنید.2

اگر می خواهی نماز بخوانی، باید رو به قبله بایستی.3

باید خوب غذا بخوري تا زودتر رشد کنی.4
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زیرا اگر از همھٴ جهات علت مانند معلول21 گزینه 4  پاسخ صحیح است. منظور از سنخیت در این اصل، سنخیت تام و همه جانبه نیست
باشد دیگر علت برتر از معلول نخواهد بود، در نتیجه نمی توان  آن  را علت دانست. همچنین، اگر دو چیز از همھٴ جهات شبیه یکدیگر

باشند دیگر دو چیز نیستند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. فیلسوفان مسلمان معتقدند خودِ اصل علیت نه از طریق تجربه بلکه با عقل به دست می آید اما کشف22
علل امور طبیعی از طریق حس و تجربه صورت می پذیرد. تشریح سایر گزینه ها:

گزینھٴ 1 : از نظر فیلسوفان مسلمان، کشف علل امور طبیعی با تجربه صورت می گیرد، ولی خود اصل علیت، با تجربه به دست نمی آید.
گزینھٴ 3 : از نظر فیلسوفان مسلمان، درك امتناع اجتماع نقیضین پیش شرط درك و پذیرش خودِ رابطھٴ علیت است. هر تلاش تجربی

(از جمله کوشش علمی در جهت کشف واکسن) مبتنی بر قاعدهٴ علیت است.
گزینھٴ 4 : خود قاعدهٴ علیت از طریق عقل به دست می آید، اما مصداق یابی  آن در جهان طبیعت (کشف علل امور طبیعی) از طریق تجربه

است.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. گزینه ي (1 ) بیانگر اصل وجوب بخشی علت به معلو است، در حالی که سه گزینه ي دیگر به اصل سنخیت23
میان علت و معلول اشاره می کنند.

گزینه 2  پاسخ صحیح است. ابن سینا در گسترش اندیشه هاي ارسطو درباره ي قانون علیّت و ابعاد مختلف  آن، تأملات عمیقی کرد و24
توضیح داد که قانون علیّت از تجربه و  آزمایش به دست نمی  آید، بلکه برعکس، خودش پاه و اساس هر تجربه اي است. این قانون، یکی از

قواعد اولیه ي تعقل است که انسان در شناخت هر پدیده اي از  آن استفاده می کند.

گزینه 1  پاسخ صحیح است. در سایر گزینه ها لفظ «باید» نشانگر ضرورت بخشی علت به معلول نیست، بلکه ممکن است یکی از علل25
ناقصه یا مقدمه و لوازم انجام  آن کار باشند. ولی در گزینه موردنظر، اشاره به علت تامه شده است که در این صورت وجود معلول

ضروري خواهد بود.
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